



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского областного комитета КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

Газета основана 1 июня 1917 года • Четверг, 30 января 1975 года • № 25 (15627) • Цена 2 коп.

## В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛИСПОЛКОМЕ, ОБСОВПРОФЕ, ОБКОМЕ ВЛКСМ ВЫШЕ ЗНАМЯ СОРЕВНОВАНИЯ СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ приняли совместное решение о мерах по выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1975 году и успешное завершение девятой пятилетки».

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа, бюро обкома ВЛКСМ целиком и полностью одобрили постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1975 году и успешное завершение девятой пятилетки» и приняли его к руководству и неуклонному исполнению.

Горкомы и райкомы КПСС, исполкомы городских, районных и сельских Советов депутатов трудящихся, партийные, профсоюзные и комсомольские организации колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий обязаны широко разъяснить труженикам села постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, развернуть политическую и организаторскую работу по вовлечению в соревнование всех работников сельского хозяйства, направить их усилия на увеличение сельскохозяйственного производства, снижение затрат на единицу продукции земледелия и животноводства, применение достижений науки и передового опыта.

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ одобрили инициативу коллективов совхозов «Чернышевский» и имени Калинина Бакаевского района, Коларовского молочного комплекса, трудя-

дов, предприятий объединения «Сельхозтехника» и «Союзсельхозрабцентра», управления хлебопродуктов — победители областного социалистического соревнования по итогам года награждаются почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Работники сельскохозяйственных профессий — победители социалистического соревнования премируются бесплатными и льготными путевками для туристических поездок по Советскому Союзу и в социалистические страны, в дома отдыха, на ВДНХ СССР, а также обеспечиваются им проездом в очереди легковых автомобилей и мотоциклов.

Подведение итогов и определение победителей в областном социалистическом соревновании производится следующим образом: районов, колхозов и совхозов — ежеквартально, предприятий «Сельхозтехники», «Союзсельхозрабцентра» и управлений хлебопродуктов — по полугодиям, животноводческих ферм — ежемесячно.

Окончательные итоги социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий, отделений, животноводческих бригад и отрядов, работников сельскохозяйственных профессий подводятся по результатам выполнения планов и социалистических обязательств в 1975 году с учетом выполнения заданий пятилетки.

Победители социалистического соревнования по итогам года представляются к награждению переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, почетными дипломами министерств и ЦК профсоюзам «За успешное

## ВСЕАРМЕЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ

28 января в Москве открылось Всеармейское совещание идеологических работников, в котором принимают участие представители всех видов Вооруженных Сил и родов войск, несущих почетную службу в различных округах, группах войск и на флотах, военно-учебных заведениях, в пограничных и внутренних войсках. Такое широкое совещание идеологических работников Вооруженных Сил создано впервые за послевоенные годы.

С докладом о задачах идеологических работников в Вооруженных Силах СССР в свете решений Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко.

С речью о современной обстановке и международном коммунистическом движении выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев.

На совещании выступили начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Епишев, а также командиры, политработники, другие представители идеологических органов Вооруженных Сил.

29 января совещание продолжалось.

(ТАСС).

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении члена-корреспондента Академии наук СССР Зуева В. Е. орденом Трудового Красного Знамени

За заслуги в развитии науки и в связи с пятидесятилетием со дня рождения награждать члена-корреспондента Академии наук СССР Зуева Владимира Евсеевича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДZE.

Москва, Кремль, 28 января 1975 г.



Укрупненная бригада лесозаготовительной Алексеевской бригады в Тегульдском лесопункте Новотегульдского лесхоза. За трудовые успехи коллектив бригады неоднократно отмечался почетными грамотами райкома партии и благодарностями администрации лесхоза. И в этом году, соревнуясь за досрочное выполнение взятых обязательств, лесники дали слово заготовить за четыре месяца 20 тысяч кубометров древесины из 36 тысяч годовых.

НА СНИМКАХ: бригадир А. Е. Трофимов, член бригады Николай Иванович Храпов (слева) и Виталий Васильевич Пищухин.

Фото Н. Потапова.



## ВНЕДРИТЬ ПЕРЕДОВЫЕ МЕТОДЫ

Лесозаготовительные предприятия Первомайского района в январе работают неудачно. Какие меры принимаются к тому, чтобы выправить создавшееся положение? С таким вопросом наш корреспондент обратился к первому секретарю Первомайского райкома КПСС В. Л. Гусеву.

Основная причина неудачного старта в этом году наших предприятий заключается в том, что повсеместно отстает трелевка древесины, — говорит В. Л. Гусев. — В районе сейчас трудятся 18 укрупненных лесозаготовительных бригад. Принято решение добавить в эти коллективы еще восемь звеньев, которые обеспечат дополнительно 300 — 400 кубометров леса. Райком партии в самое ближайшее время собирает руководителей лесхозов, чтобы рассмотреть намеченные мероприятия по выполнению социалистических обязательств в I квартале.

В первых числах февраля представители наших лесхозов в составе специальной делегации поедут в Верхнекамский район. Там в Белоярском лесхозе они познакомятся с опытом работы транспортного цеха, организованного на узкоколейной железной дороге. В Еврайском лесхозе имеется хороший опыт рабо-

этого же предприятия М. П. Афанасьев, Д. К. Давыдов, показывающие образцы самодельного труда на вывозе древесины. Хорошо трудятся в Аргат-Юльском лесхозе лесозаготовительные бригады В. А. Крючкова, П. Р. Двадцатого и В. В. Шипицына.

На прошлой неделе бюро райкома партии на своем специальном заседании рассмотрело вопрос о подготовке бригад к летним работам. Принято решение до 20 марта завершить все необходимые работы. Уже в феврале бригады, которым предстоит работать на вахте, будут иметь условия социалистического соревнования, заключат между собой договоры. Особое внимание уделяем мы подготовке к вахтовому сезону объектов культурно-бытового назначения. Для контроля за этим создана специальная комиссия.

Для лесозаготовительной работы февраль будет очень напряженным месяцем. В этот период решается судьба вахтового плана. И партийные комитеты примут все меры для безусловного выполнения плана.

План по шпаллопильному заводу будет выполнен к 28 декабря и дать дополнительно 3 тысячи штук шпал.

Прошлогодняя осень принесла нам немало неприятных сюрпризов. Из-за раннего похолодания оказались

скованными льдом наплавные сооружения, запаны. Возникло опасение, что их может уничтожить ледоход. Вот почему мы решили многое строить заново. Кроме этого, будем ремонтировать флот, погрузочных кранов и другой техники.

А. ЛАУБ, начальник Кетского сплавнового участка.

## ГОТОВЯСЬ К СПЛАВУ

Коллектив Кетского сплавнового участка в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии и советскому народу, постановление о Всесоюзном социалистическом соревновании решил все подготовительные работы к сплаву закончить 10 апреля, а годовое задание по погрузке круглого леса в баржи — к 10 октября. Потребителям сверх

плана будет доставлено 3 тысячи кубометров древесины.

План по шпаллопильному заводу будет выполнен к 28 декабря и дать дополнительно 3 тысячи штук шпал.

Прошлогодняя осень принесла нам немало неприятных сюрпризов. Из-за раннего похолодания оказались

скованными льдом наплавные сооружения, запаны. Возникло опасение, что их может уничтожить ледоход. Вот почему мы решили многое строить заново. Кроме этого, будем ремонтировать флот, погрузочных кранов и другой техники.

А. ЛАУБ, начальник Кетского сплавнового участка.

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

### ТРУДОВОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО

Много лет соревнуются два крупнейших моторостроительных предприятия Сибири — томский «Сибэлектромотор» и новосибирский «ИЗБАССЭлектромотор». На днях делегация завода «Сибэлектромотор» была в составе из Кузбассовцев. Томичи были приглашены на сплет передовиков производства 1974 года. На нем подведены итоги трудового соперничества двух предприятий. «Сибэлектромотор»

### 200 ТЫСЯЧ СВЕРХ ПЛАНА

Коллектив шифровально-сборочного цеха № 1 выполнил январский план по выпуску подлинников. В соревновании в честь 30-летия Победы советского народа Великой Отечественной войне впереди идет третий отдел цеха. С первоизменением суточного задания трудятся шифровальщицы Ф. З. Барендт, М. И. Вертинская, М. И. Колесова, смены мастера В. И. Ефименко.

### ЭВМ У ФИЗИКОТЕХНИКОВ

В физико-техническом институте имени академика В. Д. Кузнецова при университете залучена в эксплуатацию новая электронно-вычислительная машина «ЕС-1020». Это —

## НАГРАДЫ ВДНХ

За успехи, достигнутые в четвертом году пятилетия, главный комитет ВДНХ удостоил наградами народного хозяйства СССР награждать группу охотников нашей области броневоинскими медалями. В их числе — А. И. Васильев, А. И. Синярубин, А. В. Михневич из Каргасокского, Ф. Г. Кулин, Д. К. Кухинко из Александровского районов.

### В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ ТГУ

Вышел в свет сборник «Материалы по стратиграфии и палеонтологии Западной Сибири» под редакцией В. А. Иванова. Его авторы — преподаватели и аспиранты кафедры палеонтологии и исторической геологии университета. В сборнике помещены работы, посвященные решению стратиграфических вопросов в мезозой Западной Сибири, а также меловых и палеомеловых отложений Обь-Томского междуречья. Колпашевского Приобья и других районов. В них дается описание новых видов ископаемых животных и растений, которые необходимы для определения возраста геологических формаций.

### ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

Выходы ученых имеют важное практическое значение для перспективной оценки ряда районов на нефть, газ и другие полезные ископаемые. Г. АЛЕКСАНДРОВ.

## В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМ ХОЗЯЙСТВЕ ВЫГОДЫ МЯСНОГО СКОТОВОДСТВА

Откормовхоз — хозяйство, само название которого четко определяет его функцию. Поэтому основной показатель, по которому оценивается деятельность нашего совхоза, — привес откармливаемого скота.

Наряду с откормом животных, закупленных в хозяйствах и у населения, откормовхоз должен выращивать и собственный скот. Причем, поскольку хозяйство это специализированное, в нем должны использоваться возможности специализации. В последние годы в нашем откормовхозе «Ванчарский» стали интенсивно развивать новую для нас отрасль — мясное скотоводство, позволяющую получать высококачественную и недорогую говядину. Началом положили в 1968 году, закупив четыре быка герфордской породы в Красноярском крае. Здесь с ними случили 220 отобранных телок, и сегодня

мы уже имеем 77 телок второго поколения и шесть — третьего. Телята находятся на подсосном содержании, питаются материнским молоком до восьмимесячного возраста и к отъему уже весят 180 — 190 килограммов. Неотолку достигают 230 — 240 килограммов. Животные герфордской породы выгодно отличаются от других пород мясом. Значительно больше и выход мяса после убоя. Если у скота обычных пород он составляет 25 — 30 процентов от живого веса, то у герфордской — 62 — 63 процента. Поскольку мясокормит платит за приятный скот с учетом этих качеств, то от выращивания животных герфордской породы хозяйства получают более высокий доход. За проданного бычка симментальской породы живым весом 4 центнера, например,

совхоз получит 816 рублей, а за герфордца, весящего столько же, — уже свыше девятсот рублей.

Молодняк мясной породы быстрее прибавляет в весе. К 18 — 20 месяцам бычки весят четверть килограммов, а суточные привесы их на 20 — 25 процентов выше, чем у скота других пород. Герфордцы хорошо передают по наследству свои лучшие качества и так называемую «рубашку», то есть масть и неизменный белый цвет головы.

Однако ставка лишь на новую породу скота не может решить проблемы увеличения производства мяса. Поэтому в совхозе перешли на промышленную основу — откорм молодняка ведется на промышленной площадке. При таком рода технологии, помимо прочих преимуществ, значительно возрастает производительность

труда. На нашей откормочной площадке постоянная средняя нагрузка на одного работника в прошлом году составляла 115 голов молодняка крупного рогатого скота. В расчете на каждого работника произведено 183 центнера мяса. Это значительно больше, чем при обычной технологии содержания скота.

Благодаря предпринимаемым мерам производство говядины в совхозе последовательно возрастает. Если в 1971 году валовой привес крупного рогатого скота составлял 226 тонн, то в 1973 году он вырос до 326 тонн, а в прошлом году была получена 361 тонна. Из них почти четыре пятых — привес скота из собственного стада.

Сейчас в этом стаде насчитывается более двух тысяч голов, из которых 74% — коровы. Большие планы намечены нами на завершающий год

пятилетки. Совхоз будет полностью специализирован на производстве говядины. Поголовье коров доведем до тысячи, из которых свыше девяти десятых будет помесь с герфордцами. В последующие годы поголовье коров должно уже возрасти до 1.500 голов. Чтобы быстрее улучшить стадо и полностью укомплектовать его животными герфордской породы, мы намерены завезти нынче 200 чистопородных телок. Через 3 — 4 года весь крупнорогатый скот в хозяйстве будет чистопородным.

Рост поголовья потребует соответствующего расширения производственной базы. Для этого намечено строительство трех скотных дворов, родильного отделения и еще одной откормочной площадки для единовременного откорма 800 голов. В будущем году начнется создание культурного пастбища на трехстах гектарах.

Как уже говорилось, хозяйство наше должно специализироваться на производстве говядины. Поэтому имевшиеся к началу года свинофермы ликвидируются, а высвободившиеся помещения реконструируем для содержания крупного рогатого скота. Комплекс предприятия

тех мер направлен на то, чтобы в нынешнем, завершающемся году пятилетия произвести столько говядины, сколько не было в прошлом году. Многие предприятия еще делают для снижения себестоимости продукции. Специализация будет способствовать повышению рентабельности производства, уровень которой еще не соответствует нашим возможностям. Мясное скотоводство — отрасль для хозяйства нашей области новая, и мы здесь являемся своего рода пионерами. Но, бывшая в совхозах других областей, где мясное скотоводство достаточно развито, лично я военно убедился в его выгодах. Теперь и в нашем совхозе немало энтузиастов, стремящихся быстрее развить перспективную отрасль. Конечно, это дело, требующее больших усилий, кропотливой работы. Чтобы весь скот стал чистопородным, нужен не один год. Но сегодня, оглядываясь на прошедное, отчаянно видеть результаты своей работы. Эти результаты обнадеживают и вселяют уверенность, что наш коллектив справится с новыми задачами.

А. ГУБАНОВА, главный зоотехник откормовхоза «Ванчарский».



Отлично трудятся с первых дней нового года работники 21-го цеха электротехнического завода 17-й «б» линии формирования Т. Колотыгина и монтажница Н. Константинова. Обе они выпускницы ПТУ-17. Ежедневно работники перевыполняют сменное задание. В новом году, как и каждый член бригады, взяли личное повышенное обязательство.

НА СНИМКЕ (слева направо): Т. Колотыгина и Н. Константинова.  
Фото В. Казацева.  
Шестой год трудится в Тегульетском производственно-ремонтном участке № 1400 Владимир Иосифович Сарченко. Работая водителем автогрейдера, он готов в любое время на своей машине выехать на расчистку зимней трассы. Отзывчивый, готовый всегда прийти на помощь, человек доброго сердца, он пользуется большим уважением в коллективе. Коммунисты предприятия оказали Владимиру Иосифовичу большое доверие, выбрали его секретарем партгоскомнадзора.  
Фото Н. Потапова.



### После выступления газеты РАБОТЕ С ЖИВОТНОВОДАМИ — ПОСТОЯННОЕ ВНИМАНИЕ

Кривошеинский район КРСС сообщает, что неодолжительно в статьях под рубрикой «Письма из Кривошеинского района» (газета «Красное знамя» №№ 291, 292 за 1974 год), имели место. В целях их устранения райком объединенных совхозов и первичные партийные организации проработали следующую работу. На базе совхоза «Кривошеинский» проведен двухдневный семинар секретарей первичных и цеховых партийных организаций, директоров совхозов и специалистов. Темой семинара было: улучшение массово-политической работы среди животноводов. На заседании бюро райкома КРСС 25 декабря 1974 года обсуждались опубликованные статьи. Бюро райкома партии потребовало от районного объединения совхозов издать соответствующие приказы по улучшению хозяйственной деятельности в животноводстве. Отделы райкома партии, райисполком, общественные организации и предприятия, обслуживающие совхозы, разработали и осуществляют меры по расчистке, строительству и механизации животноводческих ферм. Поставлена задача — ликвидировать допущенное отставание в продуктивности скота.

## ПО СТРАНИЦАМ РАЙОННЫХ ГАЗЕТ Действенность рейдов

В ноябре—декабре редакции районных газет вместе с районными комитетами народного контроля организовали широкую проверку хода зимовки скота, ремонта и сохранности сельскохозяйственной техники. Как правило, все газеты регулярно публиковали материалы рейдовых бригад. Редакция шегарской газеты «Путь к коммунизму» настойчиво добивается действенности рейдовых проверок. 28 декабря 1974 года под рубрикой «Возвращаясь к напечатанному» здесь опубликована заметка корреспондента И. Ильиной, которая проверяла, что же изменилось после публикации в начале декабря критического материала рейдовой бригады по Новоильинской ферме. Автор отметил, что руководители фермы навести порядок в содержании и кормлении свиней, что могло значительно сократить надоев молока. А вот в организации содержания ничего не изменилось. Сценарий по-прежнему не знают месячных итогов соревнования. Зоотехник фермы Г. С. Васильева не смогла сказать об итогах их работы за год. По-прежнему плохо организован учебно-воспитательный процесс. В этом же номере опубликован отчет директора Шегарского откормосовхоза П. А. Глазырина о том, что

корреспонденция рейдовой бригады «Начало не судит добра», в которой критиковалась организация ремонта телатяг, обсуждена на совещании специалистов. Создана комиссия по контролю за качеством ремонта, организован зенный метод подготовки комбайнов. Однако тов. Глазырина ничего не сообщил об условиях социалистического соревнования среди ремонтников. И редакция спрашивает: там «ничего не изменилось», а с кормлением коров стало хуже — сена в рационе уменьшилось на килограмм, а солому и скармливание так и не готовили. Об этом участнике рейда пишут в корреспонденции «Проблемы остаются». И резонно ставит вопрос об ответственности руководителей Гусевской фермы и колхоза «Рассвет» за игнорирование сигналов печати и народного контроля. Спустя три дня, 11 января 1975 г., читатели шегарской районной газеты нашли еще один повторный материал рейдовой бригады о том, как руководители колхоза имени

50-летия Великого Октября выполняли решение районного комитета народного контроля об ускорении подготовки хозяйства к весне. Председатель группы народного контроля колхоза имени 50-летия Великого Октября А. Негодин, член районного комитета народного контроля В. Бумажкин, инженер райсельхозуправления В. Кузнецов с удовлетворением констатируют, что «инженерная служба и работники среднего звена колхоза сделали выводы после критики и заметно улучшили подготовку прицепных машин и инвентаря к весенним полевым работам». Но бригаду обеспокоили крайне медленные темпы ремонта зерновых комбайнов. Об этом доложено председателю районных организаций, а его авторы в скором времени, как сообщила газета, намерены еще раз побывать в ремонтных мастерских колхоза имени 50-летия Великого Октября.

Важно, чтобы партийные, советские органы с должным вниманием отнеслись к деятельности газет и действенности работы рейдовых бригад печати и народного контроля, по-деловому решали вопросы, вытекающие из хода проверки. Надо строже спрашивать с тех руководителей, которые не прислушались к голосу сельских корреспондентов и народных контролеров. И. ВАСИЛЕНКО.

## СОРЕВНОВАНИЕ: ПРОБЛЕМЫ, РАЗДУМЬЯ, ПОИСКИ РАДИ ВЫСОКОГО ЭФФЕКТА

Новым свидетельством заботы партии о свершении величественных предначертаний XXIV съезда КПСС является Обращение Центрального Комитета к партии, к советскому народу. Это призывное слово, обращенное к нам, советским людям, на пороге завершающего года пятилетия, вдохновляет на поиски новых путей повышения производительности труда.

Решающим фактором трудового энтузиазма в годы прошлых пятилеток являлось социалистическое соревнование. И грандиозность нынешних задач, к выполнению которых зовут нас Обращение ЦК КПСС, заставляет искать пути повышения эффективности социалистического соревнования.

В процессе развития соревнования родилось много добрых традиций, своеобразных ритуалов, помогающих создавать трудовой настрой, благодатный микроклимат в коллективе. Труд тогда творческий, когда интерес к его итогу задевает душевные струны. Трудно «играть» на таких струнах, но без этого речь о моральных стимулах соревнования — пустой звук.

Каждое утро у конторы совхоза «Коломинский» поднимается флаг трудовой славы. В других совхозах — реже, и это более оправданно. Ведь не всегда тот, кого славит этот флаг, или его товарищи по труду в течение дня могут побывать возле конторы (а она от фермы на другом конце села), чтобы увидеть, прикоснуться чувствами к заслуженной славе. А не ради ли этого и поднимается флаг? Животноводы подтвердили, что не всегда даже авторы трудовой победы знают, что в их честь поднят флаг. Правда, в совхозе «Коломинский» директор на утренней перемене сообщает об этом руководителям отделений, но ведь это не всегда доходит до рабочих.

Представим данный момент по-другому. Определен победитель соревнования за неделю (декаду). К назначенному часу в конторе прибывает виновник торжества и пионерский отряд школы, который завоевал право поднять флаг в честь победителя. Звучит горн, бьет барабан. Директор совхоза зачитывает приказ об инициативе, объявляет о награждении победителя, заканчиваясь словами: «Поднять флаг в честь...».

После этого ребята принимают победителя соревнования в почетные члены пионерского отряда, дарят красный галстук, сувенир, сделанный своими руками. Это — праздник длиною в 15 минут, но сохраняется он в душе взрослого и ребят надолго. Хотелось бы, чтобы в завершающем году пятилетия в нашем районе, где так много разбитых, эффективных экономии, организации труда шел поиск эффективности воспитания молодежи, агитационно-массовой работы. Я. ВАРКЕНТИН.

## Излишки продуктов животноводства — государству НЕ МЕНЕЕ 400 ТОНН

В выполнении планов по производству и продаже мяса государству заметное место принадлежит закупкам скота у населения. В прошлом году, например, наш Кожвинковский откормосовхоз готовил у населения 934 тонны мяса, что без малого составляет 20 процентов мяса, проданного государству.

Эта цифра — весьма убедительное свидетельство огромных резервов увеличения производства и заготовки мяса. Главное — надо только уметь организовать эту работу. В этом отношении мы накопили определенный опыт. И я бы хотел о нем рассказать.

Работая пофером в откормосовхозе «Кожвинковский». Когда начинается страдная пора заготовки мяса, беру на себя и обязанности заготовителя, т. е. сам закуплю скот и отвожу его к месту назначения. Для хозяйства это выгодно. Вачек вместе с автомобилем посылать лишнего человека — заготовителя, когда с его обязанностями может справиться водитель? В нашем районе закупки скота у населения поручены откормосовхозу. Все 16 сельских Советов обслуживают два пофера-заготовителя: В. С. Куличенко и я. За яны закрепились две «Колхозы» со скотоводами, оборудованные весами и площадкой для погрузки скота. Организуем закупку бычков у населения в тесном контакте с районной инспекцией по закупкам и качеству сельскохозяйственных и сельскими Советами. Совместно с дирекцией совхоза состав-

ляем месячные графики объезда населенных пунктов по сельским Советам, по тому они утверждаются инспекцией и согласуются с сельскими Советами. За мной закреплено шесть сельских Советов, на территории которых 7 деревень и поселков. График я составляю так, чтобы в течение месяца побывать во всех деревнях, а в больших селах — не реже двух-трех раз. Сельские Советы, имея такие графики, заранее оповещают население о дате и времени приезда пофера-заготовителя. Люди знают, когда и куда я приеду. И вся операция по закупкам происходит быстро. Нагрузку фуражником, я отвожу его к месту назначения и, если позволяет время, еду за следующим партией. Обычно в деревню стараюсь выехать рано утром (чтобы до начала работы успеть оформить все документы), а в дальние села — ближе к вечеру. Словом, ориентируюсь по обстоятельствам. С таким расчетом, чтобы не отвлекать людей от работы.

Недавно я был участником областного совещания по заготовкам сельскохозяйственных продуктов. С его трибуны встал обязательство в этом году закупить у населения не менее 400 тонн мяса. Поставлюсь сделать все от меня зависящее, чтобы выдержать этот план при первом же желании, без хлопот и затрат продать излишки мяса государству. М. ГОНЧАРОВ, пофер-заготовитель откормосовхоза «Кожвинковский» Кожвинковского района.

## ЛЕСОВОЗ СОЛОМБАЛЬСКОЙ МАРКИ

АРХАНГЕЛЬСК, 28 января. (Корр. ТАСС Ю. Никонов). Сегодня с конвейера Соломбальского машиностроительного завода сошел первый промышленный образец модернизированной лесовоза Т-140М.

Машина новой модификации найдет применение на лесопильно-древеснообрабатывающих предприятиях, лесобиржах, а также и там, где требуется быстрая транспортировка грузов весом до семи тонн. Автомобиль универсален. Применяя различные навесное оборудование, его можно использовать как автокран, погрузчик, трактор-тягач с прицепом, грузовой автомобиль.

В нынешнем году коллектив завода выпустит сто машин новой модификации. Они будут отправлены на лесопильные заводы в Красноярском крае, Якутии, Камчатке, Хабаровске, Тюмени и других городах.

## ТРУЖЕНИК ЛЕСА

Государственные испытания успешно прошел лесотабельщик Т-23, созданный на Великолукском заводе «Торфмаш». Лесной богатейшей грузоподъемностью пять тонн сконструирован на базе трактора «Онежка». Он быстро укладывается и разбирается табельщиком трехметровой высоты. Работать может в любых условиях при помощи транспортных средств и перевозке его на небольшие расстояния.

## РЕЙД ПЕЧАТИ

Покупательница, пришедшая в овощной магазин, берет маленькое ведро картошки, перебирает лежащие сверху клубни и оставляет ведро. Берет второе, третье, продвигает ту же процедуру и наконец обращается к старшему продавцу: — Нельзя же продавать такую картошку! Смотрите, это ведь сухая гниль! — Какую присылают, такую и продаем, — недовольно отвечает продавец, но картошку в ведрах заменяет. Такой диалог можно услышать часто. В магазинах №№ 4, 5, 9, 14, 26, где продавался анализ, процент земли, механически поврежденных клубней превышал допустимую норму. Покупатель недоволен не только картошкой. При проверке обнаружена продажа лимонов, яблок по цене, не соответствующей сорту и стандарту. Так, в магазине № 4 приняли с базы торговловодоочистки больше тонны яблок вторым сортом. На самом деле почти все они — не стандарт. Разумеется, покупатель от них отказывается.

## Праздники труда

Они обычно не вписаны в Красной цифры — в календаре, но стали хорошей традицией в большинстве совхозов Чаинского района. Это весенний праздник механизаторов, проходящий под заборным девизом: «А ну-ка, парни!». Или вечер трудовой славы, когда под звуки горна Героями особые праздники становятся ветераны села или молодые ребята, которых посвящают в рабочий класс.

## ... и рабочие будни

Проходит праздник, и наступают будни, в которых и решаются трудовые итоги соревнования. Решаются изюм для дня. Соревнование не терпит перерывов, охлаждение интереса к нему. Тут очень важно, чтобы отлаженно работали все прикладные ремни, вся система катализаторов — стимулов моральных в прочном сочетании с материальными. Их арсенал богат. Но всегда ли достигается эффект? ...В беседе с животноводом в красном утолце Коломинского комплекса спрашиваю: — Что из всей наглядности здесь обращает на себя ваше внимание, берет за живое? — А вот этот табель надоев. И показывают на самый невзрачный листок, где цифры можно разглядеть только вплотную. — Посмотрите, сколько у подруги надоев, и ую покажется, чтобы покупатель завтра был не хуже. Крайне мало использует-

## НАГРАДЫ ВРУЧЕНЫ

По итогам работы в определяющем году пятилетия 29 работников треста «Томлестрой» награждены знаком «Ударник девятой пятилетки» и 100 — знаками «Победитель социалистического соревнования 1974 года».

Недавно награды вручены машинисту экскаватора А. И. Бажину, бригадиру комплексной бригады А. И. Никонову, плотнику В. Н. Ангушкому и другим.

## От базы до покупателя

«Здесь еще и первого сорта много, а вы брать не хотите». И те взяли. — Нам пришлось это сделать. Наступила суббота и воскресенье, а поляны были совсем пустыми, — рассказывает Г. Н. Осипова. — Правда, все отходы, которые мы вывозим на базу, нам списывают.

На плохую сортировку товара на базе жаловались и в магазине № 9. Фасовщики говорили: — Мы не столько фасуем товар, сколько его перебираем. Делать это приходится потому, что мы, работники торговли, стоим лицом перед покупателем. И все претензии, конечно, предъявляются нам.

В то время, когда гибнет такое количество яблок, ни в одной столовой города не увидишь приростов с яблоками, компота из свежих яблок. Попытки договориться с управлением общественности питания оказались тщетными. А этот вопрос наверняка можно было бы решить, используя помощь горловодоочистки. Так обстоят дела с яблоками. Придем в хранилище, где для торговой сети готовят картошку. В фасовку в мешки, в каждый из которых должен быть вложен бракеражный талончик. По нему в случае недоразумения легко будет отыскать «автора». Открываем один, другой — таких талончиков нет во всей партии. — Конечно, — поясняет товаровед. В проверенном мешке брак мы обнаружили, но он был незначительным. Куда больше процента, который оповещали в магазине. У администрации базы горловодоочистки свои беда — нехватка кадров. Не хватает половины рабочих. Их восполняют студенты, которых присылают в определенные дни недели все вузы и техникумы города. Такое решение горловодоочистки не удовлетворяет администрацию. Она произведена и с 1 февраля поглотит а сыну. Думаем, из-за этого сделано с опозданием.

## В ПОЛЕТЕ «КОСМОС - 705»

28 января 1975 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-705». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. В институтах такую нагрузку считают ненужной, потому ребят посылают нерегулярно, часто в половинном составе и слабо контролируют их работу. Администрация базы соглашается и с такой помощью — дружить звать некуда. А студенты тоже можно понять — он пришел на один день и вынужден заниматься грязной работой в чистой одежде. Упорядочить контроль за работой студентов необходимо. Мы поинтересовались, обратились ли работники базы в партийную организацию вуза или техникума, если их представители намеренно плохо справлялись с работой. К сожалению, таких попыток не было. Кроме контроля, студент нуждается и в помощи. Не проблема — приобрести спидокад, но до нее все равно не дойдет. Добросовестность студентов могла бы оказать действенную помощь в улучшении обслуживания овощами населения города. Но, разумеется, дело не только в студентах. Дело в слаженной работе поставщиков и потребителей в ответственности каждого из них, в заботе о покупателе. Рейдовая бригада: В. ПЕРЕШЕЛИН, В. АНИСИМОВ, О. ДРОНОВА, инспекторы областной инспекции по качеству товаров и услуг: П. ГУБСАЯ, наш корреспондент.

## В комиссии по проведению Международного года женщины в СССР

27 января в Кремле под председательством члена Политбюро ЦК КПСС первого заместителя Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазурова состоялось заседание комиссии по проведению Международного года женщины в СССР.

Участники заседания обсудили и в основном одобрили план мероприятий, который намечено осуществить в 1975 году. Инициатором подготовлены всесоюзные и международные встречи, конференции, семинары, выставки, конкурсы, фестивали, торжественные собрания и вечера.

Широко развернется всесоюзное соревнование женских бригад во всех отраслях народного хозяйства за досрочное выполнение заданий и социальную ответственность за завершающийся год и пятилетку в целом. Будут организованы конкурсы мастерства среди женщин наиболее массовых профессий на звание «Лучшая по профессии». Пройдет всесоюзный смотр условий труда, быта и отдыха женщин-трудящихся. Намечено провести ряд научных конференций.

Особое внимание уделяется мероприятиям, посвященным подготовке к 30-летию Победы, показу подвига советских женщин — участниц Великой Отечественной войны, тружениц тыла.

Будут проведены международная встреча девушек в Москве, международная встреча «Женщины в борьбе против фашизма за прочный и справедливый мир на земле» в Минске, семинар в Алма-Ате, посвященный участию женщин стран Азии в экономическом развитии своих стран и в воспитании подрастающего поколения.

В обсуждении плана приняли участие руководитель рабочей группы комиссии, первый заместитель заведующего отделом ЦК КПСС Н. А. Петровичев, ответственный секретарь комиссии, секретарь ВЦСПС А. П. Би-

рюкова, председатель президиума Союза советских обществ друзей и культурной связи с зарубежными странами Н. Попова, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. Л. Снежкова, председатель Советского комитета защиты мира писатель Н. С. Тихонов, заместитель министра легкой промышленности СССР А. Т. Лаврентьева, секретарь ЦК КП Грузии В. М. Сирадзе, председатель правления АПН И. И. Удальцов, секретарь ЦК ВЛКСМ З. Г. Новожилова, председатель президиума Украинского общества друзей и культурной связи с зарубежными странами В. С. Шевченко.

К. Т. Мазуров, выступая на заседании, отметил, что Международный год женщины в рамках года женщины, призваны еще выше поднять трудовую и политическую активность и авторитет советских женщин во всех сферах жизни общества.

Решено рассмотреть на очередных заседаниях комиссии ряд вопросов и предложений, связанных с дальнейшим улучшением условий труда, быта и отдыха советских женщин.

С сообщением о ходе подготовки к Всемирному конгрессу женщин, который намечено созвать в октябре этого года в Берлине, выступила председатель Комитета советских женщин В. В. Николаева-Торшкова.

Комиссия по предложению заместителя министра иностранных дел СССР Н. Н. Родионова одобрила текст информации для Организации Объединенных Наций о мероприятиях, проводимых в СССР в связи с международным годом женщины.

В работе комиссии принял участие кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. Н. Пономарев.

(ТАСС).

**Т**ЕЛЕФОННЫЙ звонок был тревожным. Врач О. сообщила редакции, что в томском ателье «Березка» творится беззаконие. Руководители ателье устроили гонение на честную беззащитную женщину, отличную специалистку.

Потом были еще звонки: «Увольняют лучшую закройщицу города А. Н. Бубнову, прислали ей несовершенные прогилья...»

— Издеваются над рабочим человеком... Вмешайтесь!

И хотя телефонные абоненты пожелали остаться неизвестными, мы все-таки решили «вмешаться». Ведь еще случается, когда руководители нарушают законодательство, извываясь от неуголки им людей. Об одном таком случае на страницах «Красного знамени» совсем недавно рассказывалось в статье «Стена». А что если и здесь такой случай?

И вот мы беседуем с врачом О. Галиной Федоровной. Она рассказывает корреспонденту в свой телефонный рассказ.

— Галина Федоровна, не поспешите ли вы со звонком в редакцию? Хорошо ли знаете свою подзащитную?

— Я хорошо знаю ее маму, а с Аной у нас была одна встреча. А что, я неправ?

— Права ли неправ врач О., показали дальнейшие встречи. А их было немало. Заведующая ателье «Березка» В. Л. Гусева, председатель цехового комитета профессора В. З. Тупичинский первым делом сообщили, что им уже надоело выслушивать анонимные угрозы по телефону.

В. Л. Гусева: Звонили от имени заказчика, говорили, что очень довольны работой Бубновой, а мы с ней жестоко поступаем. Грозил, что пошлет нас в суд. А мужской голос да еще спросил: «Вечером поздно ходить? Смотрите, бойся!»

В. З. Тупичинский: Женщина, называвшаяся работни-

цей областной прокуратуры, сказала, что если семья Бубновых «покажет жертву, вы будете в ответе».

Так что Галина Федоровна О. была не единственной, кто развил бурную деятельность «за защиту рабочего человека».

Но пора, наверное, «рассказать, что же произошло в ателье «Березка», из-за чего разгорелся сыр-бор.

Началось все в конце сентября. Горюжана помогли копнуть картофель на селе. Когда руководители ателье «Березка» подсчитали наличный состав, вы-

попросе — расстроено, а что последнее — нет. Я сейчас твердо убеждена: для Алевтины Николаевны самое страшное в жизни — работа. Все она стремится как-то словить. То у нее больничный лист, то справка об освобождении. А предвещает она их с опозданием и лишь после напоминаний, заявляя: «Если надо, принесу».

Одиннадцать закройщиц в ателье «Березка». И ни одна из них не сказала доброго слова о Бубновой. Привели такой пример: у закройщицы Н. Ф. Решетько

лет со 2 по 4 декабря и справку по уходу за родственницей с 21 декабря. Приказом по поликлинике Л. А. Кышш объявлен строгий выговор с занесением в личное дело.

«...Есть люди, которые, когда им надо, начисто забывают о чувстве собственного достоинства. Слушая их на первом взгляде скромных рассказов о себе — и перед той предстает этаким агел во плоти. Именно такой оказалась показавшая своим защитницам А. Н. Бубнова. Именно так она, честно глядя в глаза собеседника, рас-

казывала о себе в редакции и на всякий случай возвращала трудовую книжку на странице с поощрениями (несколько благодарностей к праздникам). И в своем заявлении в народный суд Ленинского района она, между прочим, пишет: «За время работы не имела взысканий». Не совсем точно. Можно напомнить, что 3 июля 1972 года приказом по объединению «Томск-одежда» за «нарушение правил приема и выдачи заказов» ей был объявлен выговор (жалоба заказчицы поступала в редакцию 22 февраля 1973 года за брак в накатали материально, а 24 июня 1974 года «за волокиту и невыполнение фасона блузки» она объявила выговор.

Если добавить сюда распоряжения по ателье, неприглядная получилась картина. Не случайно ведь одна из закройщиц сказала: «Как бы из-за Бубновой не лишиться наше ателье звания коллектива отличного качества».

— Мы свои права хорошо знаем и будем бороться за правду.

Да, некоторые граждане хорошо знают правду. Оно и немудрено: правовая пропаганда у нас в стране, как говорится, на уровне. Есть журналы «Человек и закон», «Социалистическая законность», есть регулярные передачи по радио и телевидению, есть немало юридических консультаций в газетах, есть, наконец, большая армия специалистов права в областном центре. Но интерес к юридической информации у некоторых чисто потребительский. Они извлекают для себя только те положения, которые выгодны. И не прощ прократить о том, что ущемляют их права, забывая, что у человека есть и обязанности. И прежде всего обязанность честно трудиться.

Конечно, за правду нужно бороться. Ну, а если правда на стороне администрации, как тогда?

Знатоки французского языка, прочитав эту статью, возможно, будут спорить с автором. Как же, мол, так? Ведь слово «шантаж» в буквальном смысле переводится как «неблаговольные действия — угроза разоблачения, разглашения каких-либо неприятных, позорящих сведений с целью добиться чего-нибудь». А те, кто выступил в защиту Бубновой, хотели лишь как-то уберечь себя от неприятных последствий. Но и врач О., якобы вынужденная пойти на сделку с совестью, и мужчины, рекомендувавшие не ходить понапрасну на улицы, и анонимная работница областной прокуратуры, и судья, выписавшие на Бубнову выговор, и выписавшие «заказчицы», и, наконец, супруг А. Н. Бубновой — все они тоже действовали «с целью добиться чего-нибудь», сообщая сведения, «позорящие» руководителей ателье «Березка» и объединение «Томск-одежда». Кто же эти защитники, как не шантажисты?

С. АНДРЕЕВ.

## ЧЕЛОВЕК, КОЛЛЕКТИВ, ОБЩЕСТВО

# ШАНТАЖ

лянилось, что не явился один человек — Алевтина Николаевна Бубнова. У нее была уважительная причина на то. Однако, когда товарищи поинтересовались, она заносчиво ответила:

— Мне эта картошка «до лампочки». Я ее не садила. И надрызгаться не собираюсь.

— Знаете, это нас всех до глубины души возмутило. Рассказывает закройщица М. К. Чегодаева: «Каждый может заболеть. Но ты обязан все по-человечески. Дело ведь общее, государственное. Тут, можно сказать, весь город бросился на спасение картофеля, а ей «до лампочки».

— И если до этого мы снисходительно относились к «слабостям» Бубновой, — пролонгировала закройщица Л. Ф. Гринькова, — то это ее заявление заставило нас переминуть мнение. Как-то особенно резко бросилось в глаза ее стремление увиливать от дела, переложить его на других. Подумать же, бывало, смотришь: что

как-то заболел ребенок. Но та хоть и жила далеко, находила время приехать в ателье, разобраться с заказчиком и бригадой. А Алевтина Николаевна и живет рядом, а ни разу не пришла, когда ее освобождали для ухода за родственницей. Упоминания женщины и бесконтактные заказы, за что Бубнова была лишена тринадцатидесяти, и что им надлегло выполнять ее работу, и что заказчицы на эту закройщицу часто обижались — и за брак, и за волокиту. И что бригада порой оставалась без работы. Потому и потребовали от руководителей ателье, чтобы те проверили достоверность предъявленных ею последних медицинских документов: ателье обслуживается поликлиникой № 3, а больничный лист и справка по освобождению выдала врач поликлиники № 2 Л. А. Кышш.

В поликлинике проверили и на производственной конференции признали недействительными больничный

сказывала о себе в редакции и на всякий случай возвращала трудовую книжку на странице с поощрениями (несколько благодарностей к праздникам). И в своем заявлении в народный суд Ленинского района она, между прочим, пишет: «За время работы не имела взысканий». Не совсем точно. Можно напомнить, что 3 июля 1972 года приказом по объединению «Томск-одежда» за «нарушение правил приема и выдачи заказов» ей был объявлен выговор (жалоба заказчицы поступала в редакцию 22 февраля 1973 года за брак в накатали материально, а 24 июня 1974 года «за волокиту и невыполнение фасона блузки» она объявила выговор.

Если добавить сюда распоряжения по ателье, неприглядная получилась картина. Не случайно ведь одна из закройщиц сказала: «Как бы из-за Бубновой не лишиться наше ателье звания коллектива отличного качества».

В поликлинике проверили и на производственной конференции признали недействительными больничный

ВЕНА. Трудящиеся австрийской столицы решительно выступают против роста дороговизны. По призыву Компартии и студенческих организаций тысячи жителей города вышли на улицы, чтобы выразить свой протест против решения магистрата о значительном повышении тарифов на электроэнергию, газ и проезд в трамваях.

НА СНИМКЕ: участники манифестации. Фотохроника ТАСС.

## Выборы закончены

БАНГКОК, 28 января. (ТАСС). Объявлены результаты всеобщих выборов, состоявшихся в Таиланде 26 января. В них приняло участие лишь около 40 процентов избирателей. Ни одна из 42 партий, выдвигавших своих кандидатов, не получила в парламенте большинства мест, необходимого для формирования правительства.

269 мест в национальном собрании поделены между собой 21 партия. Старейшая в стране консервативная демократическая партия получила 71 место, партия социальной справедливости, лидером которой были в связи с военным режимом Киттичакона, свергнутым в октябре 1973 года, несмотря на хорошую организацию и богатый финансовый покровитель, смогла обеспечить себе лишь 46 мест, тайская национальная партия, также тесно связанная с Киттичаконом, — 28 мест.

Лидер демократической партии Сени Прамот заявил, что его партия готова пойти на коалицию с другими партиями для формирования нового правительства Таиланда. Выступая по телевизору, представитель этой партии подчеркнул, что такая коалиция возможна только с теми, кто не запятнан своей репутацией сотрудничеством с режимом Киттичакона. При этом он назвал три центристские партии, получившие всего 40 мест в национальном собрании. Однако этого недостаточно для формирования правительства. И демократическая партия придется либо искать союзников среди мелких партий, чтобы обеспечить себе необходимое большинство в 135 мест, либо идти на попятное к лидерам партий, сотрудничавших с прежним режимом. Однако в любом случае такая коалиция будет непрочной.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Документ Компартии Португалии

ЛИССАБОН, 28 января. (ТАСС). Генеральный секретарь Португальской компартии Альваро Куньял, выступая в понедельник на пресс-конференции в Лиссабоне, огласил документ, принятый на последнем пленуме ЦК КПП.

В документе дается оценка Коммунистической партии политическое положение в стране и отмечается, что демократическая революция в Португалии в настоящее время переживает решающий момент. Португалия, говорится в документе, сможет преодолеть нынешние экономические трудности путем последовательной борьбы против монополий и крупного землевладения, расширив участие трудящихся масс в управлении экономической страны.

В документе Компартия указывает, что необходимо пресечь попытки реакции помешать дальнейшему развитию демократической революции.

на Коммунистической партии политическое положение в стране и отмечается, что демократическая революция в Португалии в настоящее время переживает решающий момент. Португалия, говорится в документе, сможет преодолеть нынешние экономические трудности путем последовательной борьбы против монополий и крупного землевладения, расширив участие трудящихся масс в управлении экономической страны.

В документе Компартия указывает, что необходимо пресечь попытки реакции помешать дальнейшему развитию демократической революции.

### МИТИНГ В САЙГОНЕ

БАНГКОК, 29 января. (ТАСС). Массовый митинг протеста против антинародной политики южновьетнамского диктатора Тхиен состоялся в Сайгоне.

В нем приняло участие свыше 1.500 человек, в том числе представители семи оппозиционных общественных организаций Южного Вьетнама, которые ведут борьбу против репрессий и преследований демократов, требующих положить конец коррупции и выступают за освобождение политических заключенных, за восстановление мира на многострадальной вьетнамской земле.

Участники митинга, приуроченного ко второй годовщине подписания Парижского соглашения о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме, приняли резолюцию, в которой потребовали отставки сайгонского диктатора и его получившей, чей предельский курс несет южновьетнамскому народу все новые лишения и страдания.

По окончании митинга его участники организовали шествие по улицам Сайгона. Сотни полицейских и агентов южновьетнамского охранки, присутствуя в ход шествия и граматы со слезоточивым газом, разогнали демонстрацию. Многие демонстранты получили ранения.

### На биржах ФРГ

БОНН, 28 января. (ТАСС). Начало недели ознаменовалось дальнейшим падением курса американской валюты на биржах ФРГ. По сообщением из Франкфурта, падение, где находится главная валютная биржа страны, вчера там был зарегистрирован самый низкий с июля 1973 года курс доллара, составивший 2,31 марку.

Западногерманские финансовые круги отмечают, что неустойчивое падение американской валюты свидетельствует прежде всего о росте недоверия к доллару на валютных рынках Запады.

интересов латиноамериканских стран». В коммюнике отмечается, что в силу этих причин сейчас не существует возможности для начала «нового диалога» между США и латиноамериканскими странами, предложенного Соединенными Штатами.

НЬЮ-Йорк, 28 января. (ТАСС). Согласно сообщениям информационных агентств, государственный секретарь США Г. Киссинджер отложил поездку в Латинскую Америку, намечавшуюся на февраль.

Американская печать связывает эти сообщения с решением аргентинского правительства отложить на неопределенное время проведение совещания министров иностранных дел американских государств в Буэнос-Айресе.

## ТАКТИКА КОНЦЕРНОВ

ЛОНДОН, 28 января. (ТАСС). И. Макурин передает.

Изда глубокого кризиса автомобильной промышленности Англии тысячи рабочих и служащих остались без работы, либо переведены на сокращенную рабочую неделю с соответствующим уменьшением заработной платы.

Со вчерашнего дня более 12 тысяч человек, занятых

на заводах английского филиала американского концерна «Крайслер», должны выходить на работу только два раза в неделю. Как заявил представитель компании, сокращенная рабочая неделя вводится до конца марта.

Он подчеркнул также, что в ближайшие месяцы никакого улучшения в области производства и сбыта автомобилей не ожидается. По данным газеты «Таймс», на складах компании сейчас скопилось свыше 30 тысяч непроданных автомобилей.

Резкое сокращение спроса на автомобили, вызванное энергетическим кризисом и общим тяжелым состоянием английской экономики, привело к свертыванию производства и уменьшению занятости не только в автомобилестроении.

### Осуждение попустительства

НЬЮ-Йорк, 28 января. (Корр. ТАСС). Соединенные Штаты подверглись в ООН резкой критике за попустительское преступным элементом, совершающим провакционально-враждебные акции до отношению к иностранным представителям в Нью-Йорке. На заседании комитета ООН по связям со страной местопребывания делегаты ряда стран, в частности СССР, УССР, БССР, Болгария, Египта, Ирака, Кипра, Берега Слоновой Кости, привели факты выхолащивания, действующих зачастую на глазах «блестящей полиции».

На заседании было заявлено, что в последнее время особенно расползлась сионистская банда, именуемая собой «лживой защиты евреев», которая от оскорблений и угроз перешла к прямому терроризму.

Участники заседания решительно осудили нападение на здание постоянных представителей Советского Союза, УССР и БССР при ООН, которое, как уже сообщалось, 19 января было обстреляно из винтовок. Эта преступная акция, заявил представитель Ирака, стала следствием позиции городских и федеральных властей, которые остаются глухими к призывам Генеральной Ассамблеи и других органов

ООН к Соединенным Штатам обеспечить нормальную работу иностранных представителей.

Советский представитель С. Н. Смирнов указал, что Соединенные Штаты ограничиваются в основном выражениями «сожаления» по поводу инцидентов и обещаниями принимать необходимые меры в будущем. Однако эти обещания остаются невыполненными.

Советская делегация, подчеркнул он, решительно требует принятия американскими властями, как местными, так и федеральными, всех необходимых мер по розпуску и наказанию преступников, совершивших террористический акт против советских представителей, и по пресечению подобных выходов в будущем.

Делегат АРЕ Абдель Магид сообщил о нападении на здание представительства его страны 26 января, когда группа преступников сначала пыталась ворваться в него, а затем, встретив отпор, забросала здание камнями, разбив окна и причинив другой материальный ущерб.

Эта варварская выходка, подчеркнул Абдель Магид, стала возможной лишь из-за бездействия американских властей, которые не обеспечивают надежной защиты представителям.

## СПОРТ

### ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ХОККЕЮ

О четырех матчах чемпионата страны по хоккею, состоявшихся 28 января, сообщают корреспонденты ТАСС:

«Кристалл» — «Динамо» (Москва) — 2:5 (0:1, 1:1, 1:3).

«Спартак» — СКА (Ленинград) — 5:1 (0:0, 1:0, 4:1).

«Динамо» (Рига) — ЦСКА — 3:0 (0:0, 1:0, 2:0).

Для столичных армейцев это была далеко не лучшая встреча. Правда, в игре латвийцы Петрова чувствовалось отсутствие Харламова. Поистине творил чудеса голкипер рижан Васленко. Ар-

мейцев настолько измотали два периода напряженной борьбы, что в последнем они могли, пожалуй, пропустить в свои ворота и больше, чем две шайбы...

У победителей успеха добились: Балдерис, Денисов и Воробьев.

«Спартак» — СКА (Ленинград) — 5:1 (0:0, 1:0, 4:1).

Ленинградцы поначалу играли очень хорошо, несмотря на спартаковцев вырвали победу в «Спартак» — 5:1 (0:0, 1:0, 4:1).

После этого успеха спартаковцы почти вплотную приблизились к лидерам первенства — ЦСКА и «Крыльям Советов». (Корр. ТАСС).

### БОЛЬШОЙ ФУТБОЛ — С МАРТА ПО НОЯБРЬ

Футбольный чемпионат Советского Союза стартует 12 апреля и завершится 9 ноября. Большинство матчей (22 тура) будут сыграны во воскресных днях, сообщают корреспонденты ТАСС в Федерации футбола СССР. Однако еще в каждой из стран — 23 марта. На этот раз на всех стадиях розыгрыша соперники встретятся между собой лишь однажды, а не дважды, как раньше.

В чемпионате страны запланирован перерыв между первым и вторым кругами (с 17 августа по 5 сентября). В этот период будут использоваться для товарищеских международных встреч. Еще одно новшество касается формы игроков. Теперь футболисты каждой команды в начале сезона «присваиваются» определенному номеру, под которым он будет играть все матчи сезона. (Корр. ТАСС).

### ПОБЕДА С КРУПНЫМ СЧЕТОМ

НЬЮ-Йорк, 27 января. (ТАСС). Побой советских боксеров с крупным счетом 8:2 закончилась их заключительная четвертая в нынешнем туре встреча с командой США.

Матч проходил в крупнейшем спортивном зале Нью-Йорка — «Мэдисон сквер гарден». Победы над своими соперниками добились Вах-

таев Савеев, Анатолий Камнев, Михаил Бычков, Леонид Шапошников, Анатолий Климанов, Олег Коротаев, Виктор Ульянов и Игорь Высокый — последний добился успеха уже на первой минуте первого раунда; бой был прекращен ввиду явного преимущества советского спортсмена.

### ДЛЯ НАЧАЛА — МЕДАЛИ МАЛЫЕ

КОПЕНГАГЕН, 28 января. (Спец. корр. ТАСС). Сергей Волков из Подмосковья выиграл первую золотую медаль на чемпионате Европы по фигурному катанию, начавшись сегодня на катке «Бродбюкхалде». Он набрал 78,05 балла (сумма мест — 10).

Серебряную медаль получил москвич Владимир Ковалев — 76,24 (19). На третьем месте англичанин Джон Керри — 73,78 (27).

### МАТЧ ПРЕТЕНДЕНТОК

Четвертая партия финального матча претенденток на первенство мира по шахматам между Александрией и

Левингной закончилась на 37-м ходу победой Левингной. (ТАСС).

# Книголюб

## ЭТЮДЫ О ПИСАТЕЛЯХ ЖУКОВСКИЙ И СИБИРСКИЙ ПОЭТ Е. МИЛЬКЕЕВ

Жуковского не случайно называли ангелом-хранителем русских поэтов. Он ласково и щедро помогал им словом и делом. Пушкин, Баратынский, Кольцов, Гоголь, Шевченко, Кюхельбекер, Козлов — все они в той или иной степени были обязаны Василию Андреевичу поэтическими уроками, моральной и материальной поддержкой.

В 1837 году вместе с наследником престола поэт совершил длительное путешествие по отдаленным провинциям России. Путешествие прошло почти через всю Россию. Особенно интересными были встречи Жуковского с сибирскими декабристами. После их подготовки он отправился к царю, в котором просил об их амнистии, а это в те времена было не так уж безопасно.

Интересная встреча произошла у Жуковского в Тобольске с поэтом-самородком Евгением Милькеевым.

«Отец мой не имел никакого состояния и умер, оставив меня трехлетним ребенком на руках матери, в совершенной бедности...» — так писал Милькеев позднее о своей жизни. Ничем он не отличался бы от многих своих сверстников, если бы не знал одной из «двумя властью» некакой тайны поэзии. «Целые ночи были проведены в усилиях открыть ее секрет». Трудно сказать, как бы сложилась судьба этого поэта-самородка, если бы не встретился на его пути В. А. Жуковский.

Вот что записал в тот же день в дневнике Жуковский: «2 июня. Пробывание в Тобольске. Евгений Милькеев. Эршов». Да, это был знаменитый П. Эршов, автор «Ковчег-Горбушка», который в то время жил в Тобольске.

Жуковский стал крестным отцом Е. Милькеева в поэзии. Последнее он помог перебраться ему в Петербург, устроил его на службу и поддерживал его поэтические опыты. Молодого поэта с легкой руки Жуковского вскоре признали в литературных кругах. Его стихи

приводят в восторг С. Шевреда, А. Хомякова, П. К. Павловых, которые предсказывали ему блестящее будущее. В «Современнике» начинал регулярно появляться его стихотворения. В 1843 году при непосредственной поддержке В. А. Жуковского в свет выходит единственный сборник поэта, скоро ставший библиографической редкостью. Этот сборник, видимо, был подарен автором своему крестному отцу и имеется в библиотеке Жуковского (сборнику предпослано письмо Жуковскому). Жуковский сделал ряд пометок в книге, отмечая поправки к стихам. Внимательнее всего выписаны стихи Е. Милькеева в поэме «Абалак».

Эта поэма Милькеева была создана на основе сибирской легенды и являлась заметным явлением в истории сибирской поэзии. Не без влияния Жуковского Милькеев обращается к переводам. В сборник включены его переводы из Гете и Гейне.

Сборник Е. Милькеева был встречен критикой поразительно сурово. В. Г. Велликий, Шевырев, Плещеев откликнулись на выход книги хвалебными отзывами. Жуковский за этой поэмой следил издалека. Он теперь жил за границей, был занят своим делом, но с большим интересом следил за судьбой своего поэта-самородка, если бы не встретился на его пути В. А. Жуковский.

Шли годы, и вскоре Милькеев был забыт недавними друзьями. Здоровье его оказалось надломленным из-за постоянных лишений. Постепенно от тоски верну в себя и около 1845 года покинул жизнь самоубийством. Было ему тогда всего 30 лет.

Так трагически закончилась жизнь сибирского поэта-самородка. Но лучшими своими днями он был обязан В. А. Жуковскому, который помог ему внести скромный вклад в русскую поэзию.

А. ЯНУШКЕВИЧ,  
доцент университета.

## НАКАНУНЕ СОБЫТИЯ

6 февраля исполняется пятьдесят лет со дня постановления Президиума ЦИК СССР о преобразовании библиотеки Московского публичного Румянцева музея в Государственную библиотеку Союза ССР имени В. И. Ленина. В преддверии этой даты корреспондент ТАСС беседовал с директором библиотеки, доктором филологических наук профессором Н. М. Сикорским.

— Это крупное событие в жизни нашей библиотеки, в библиотечном деле страны в целом, — сказал Н. М. Сикорский. — Завершив его не только в том, что статус главной библиотеки страны получило учреждение с большими культурными традициями и славной историей, но и в том, что началась работа по формированию национальной библиотеки социалистического типа.

За полвека фонды библиотеки увеличились в семь раз и сегодня превышают 27 миллионов единиц. Число посетителей читальных залов возросло в девять раз — до 2,5 миллиона человек, выдана книг по межбиблиотечному обмену — в тридцать раз, а число библиографических справок — в 34 раза.

Большое значение для работы нашей библиотеки, подчеркнул Н. М. Сикорский, оказало принятое в мае прошлого года постановление ЦК КПСС о повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе. Веда активную пропаганду политики Коммунистической партии и Советского государства, библиотека имени В. И. Ленина будет оказывать еще большую помощь партийным организациям в коммунистическом воспитании советских людей, повышении их культурного и научно-технического уровня.

Особенно хочется сказать о тех, для кого мы работаем, — о наших читателях. Им практически являются люди всех профессий. До десяти тысяч человек посещают библиотеку ежедневно, 40—45 тысяч книг в день выданы по их запросу. Конвейеры, узкоколейная железная дорога, пневматическая почта помогают библиотечным работникам. К услугам читателей — кладовые книжных морей: каталоги, карточки, библиографические указатели, выставки книг.

Книга должна жить вечно. Вышедшая вчера или сегодня, она должна идти и до наших потомков. Системы вентиляции и кондиционирования создают библиотеке такие условия. А «лечебные» книги у нас занимают целый отдел гигиены и реставрации.

В перспективном плане развития библиотеки заложено создание информационно-поисковых систем, которые смогут ориентировать в «море» сведений, автоматизированных систем информационно-справочного обслуживания, создание механизированных систем транспортирования изданий с автоматическим адресованием их книгохранилищ в читальные залы и микродежурных усовершенствований. Планируется расширить емкость читальных залов, в пригороде Москвы сейчас вступает в строй первая очередь нового книгохранилища на 20 миллионов томов.

В. ИТКИН.

Фото Е. Лисинина.



Накануне события

## ГЛАВНАЯ БИБЛИОТЕКА СТРАНЫ

6 февраля исполняется пятьдесят лет со дня постановления Президиума ЦИК СССР о преобразовании библиотеки Московского публичного Румянцева музея в Государственную библиотеку Союза ССР имени В. И. Ленина.

За полвека фонды библиотеки увеличились в семь раз и сегодня превышают 27 миллионов единиц. Число посетителей читальных залов возросло в девять раз — до 2,5 миллиона человек, выдана книг по межбиблиотечному обмену — в тридцать раз, а число библиографических справок — в 34 раза.

Большое значение для работы нашей библиотеки, подчеркнул Н. М. Сикорский, оказало принятое в мае прошлого года постановление ЦК КПСС о повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе.

Книга должна жить вечно. Вышедшая вчера или сегодня, она должна идти и до наших потомков. Системы вентиляции и кондиционирования создают библиотеке такие условия.

В перспективном плане развития библиотеки заложено создание информационно-поисковых систем, которые смогут ориентировать в «море» сведений.

В. ИТКИН.

## 30-летию Победы

Многие библиотеки Каргасковского района к тридцатилетию Победы организовали выставки художественной литературы. В районной библиотеке оборудован стенд мемуаров. Здесь — воспоминания участником битвы под Москвой, Белогорском, Курском и Ленинградом.

Собраны книги, написанные видными военачальниками и полководцами. Новосоветская, Староогонская библиотеки готовят фотоплакаты, рассказывающие о подвигах советских воинов, собирают фотографии земляков-каргасковцев — участников Великой Отечественной войны.

Т. КУРИЛОВИЧ.

## ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА

### «НА ИСХОДЕ ЗИМЫ»

Томский писатель, член Союза писателей СССР Леонид Гартунг, Ман и предвещает произведение, посвященное сибирской литературе — учителям, библиотекарям и клубным работникам. Книга оформлена художником Е. Зайцевым.

### ТВОРЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

На днях на партийном собрании Томской писательской организации, по традиции, установившейся здесь, был заслушан отчет о творчестве Ивана Елсенева за последние годы. «Сохатина» — повесть, посвященная сибирской литературе — учителям, библиотекарям и клубным работникам. Книга оформлена художником Е. Зайцевым.

На этом же собрании томские товарищи заслушали и проголосовали за прием в члены Союза писателей СССР Ивана Елсенева, уверенно заявившего о себе двумя книгами: «Сохатина» и «Сназ о духах зооночных». Выступившие на собрании писатели Э. Буралин, И. Кольчак, А. Стронгин и другие говорили о творчестве мастера своего товарища по писательскому цеху. Отмечены были также и недостатки. В целом же работа признана напряженной и плодотворной.

### ПРЕМИЯ «ОГОНЬКА»

Редакция журнала «Огонек» объявила конкурс на лучший перевод с иностранного языка за прошедший 1974 год. Отметила грамотами и денежными премиями лучших переводчиков. Среди них — томский писательница М. Халдина, чей рассказ «Сназ о духах зооночных» удостоился почтенную читательскую премию. Радостно отметить, что М. Халдина в том году была удостоена лауреатом премии этого журнала.

### «СОБЕСЕДНИК»

В выходящих данных этой книги значится: «Сборник для школьников и студентов, посвященный альманаху, возвращению в мир, возвращению к жизни и направлению. В этом номере вы увидите, познаете жизнь в разных странах: «Твой дела, подросток», «Приключения и фантастика», «Рассказы о прошлом», «Ваше мнение», «Спорт, спорт, спорт».

«Собеседник» — только что выпущенный Западно-Сибирским книжным издательством альманах, и не только юные читатели с интересом прочтут «АСУ» с новаторскими идеями, а также Неубиновский рассказ Н. Жукова, Мемуары, ученика Т-го «Класса о пути к званию кандидата технических наук, заведующего кафедрой «ИАСА» Николая Николаевича Жукова. Несомненно, заинтересует читателя статья кандидата педагогических наук, доцента Томского педагогического института Льва Федоровича Пичуркина «Толстого и его творчество».

Составили и отредактировали первый выпуск «Собеседника» Л. Белая и Г. Прохвечкин.

### «В ЭПИЦЕНТРЕ ДРАМ»

Выпускник Томского медицинского института врач Борис Александрович Соколов, совершивший свое мастерство литератора, попробовавший свои силы в различных жанрах. О его творческой самостоятельности свидетельствует альманах «Встреча с поэзией», опубликованный в журнале «Сибирские огни» и позднее вышедшая отдельной книжкой. В нем на страницах сибирских изданий стали появляться его очерки, статьи.

И вот перед нами его новая книга — «В эпицентре драм» (Западно-Сибирское книжное издательство). Ее составили рассказы об известных деятелях сибирской культуры — партизанском герое Афанасье, погибшем вместе со своими товарищами в боях с фашистскими танками, академиком А. Г. Савиным, имя которого особенно близко и дорого томичам, об организаторах здравоохранения Дворских, о Соколовском, о том, что книга врача о врачах. Именно поэтому она читается с особым интересом.

Л. КОЛИНА.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

## Конференция любителей книг

На днях в Коженино прошла районная конференция общества любителей книги, в которой приняло участие семьдесят первичных организаций.

Участники конференции наметили план работы и избрали правление районного общества книголюбителей. С. КУНИС.

## ЭКСЛИБРИСЫ СИБИРЯКОВ

В нескольких городах нашей страны и за рубежом к празднику Победы готовятся юбилейные выставки книжной графики и экслибрисов. Принять в них участие и сибиряки.

Сегодня «Книголюб» знакомит своих читателей с двумя работами. Экслибрис для участника гражданской войны Пушкирева выполнил кемеровский художник Николай Кофанов. Над серией мемориальных знаков работает томич В. Марфин. Один из его экслибрисов посвящен памяти нашей землячки Герои Советского Союза Марии Октябрьской.



Л. ХМУРЫЙ.

## На вашу книжную полку

Подписные издания очень популярны у томичей. По традиции в начале года «Книголюб» обратится к читателям с просьбой рассказать о том, что нового в этом году будет предложено подписчиками. На этот вопрос ответил заместитель директора обликинформга А. П. Лемешко.

— Только что получен свой первый план выкупа подписных изданий на 1975 год, — сказал Анатолий Прокопьевич. — Этот план означает, что нынешний год будет довольно интересным. Издательство «Литературная литература» выпускает четырехтомную великую античную философию Аристотеля. В него войдут основные произведения древнего автора, из которых «Топика», «О софистических опровержениях», «О небе», «О возникновении и уничтожении» впервые публикуются на русском языке. В двухтомном издании «Философия религии» Гегеля будут опубликованы ранние работы по религии, логике по философии религии и в то же время в общедоступной форме. Издательство «Художественная литература» продолжит выпуск «Библиотеки всемирной литературы».

## Их запрещали, их казнили

Книги — свидетели развития общественной, научной и культурной жизни народа. Берято собираем и храним мы печатное наследие прошлого, в котором по праву большое место занимает революционная печать — носительница передовых идей, испытывавшая на себе гнет самодержавия.

Книги, как и люди, преследовали, их не только казнили, резали, варили в котлах. Но, несмотря на столь жестокие меры, они все-таки проходили через цензурный кордон. Рискуя жизнью, их приносили люди, хранили для потомков.

В одном из номеров «Книголюб» уже публиковался рассказ о Вольной русской типографии, созданной в 1853 году в Лондоне Герценом. Сегодня мы продолжим рассказ о нелегальных и запрещенных произведениях XIX века.

В Томской научной библиотеке хранится запрещенный экземпляр «Путешествия в Петербург, в Москву, А. Н. Радищева в лондонском издании Герцена 1858 года. Это произведение объединено в одну книгу с произведением князя М. М. Щербатова «О нарушении нравов в России».

А. И. Герцен сам написал предисловие к «Путешествию». Этот экземпляр попал в библиотеку из частного собрания М. Ф. Шугурова, бывшего директора учительского института в Феодосии, которое поступило к нам в 1880 году.

Чуть ли не главным делом жизни А. И. Герцена было его «Былое и думы». Герцен печатал это произведение по частям: первая, третья, четвертая и почти вся пятая части были опубликованы в «Полярной звезде», вторая издавалась отдельными книжками под заглавием «Торжма и ссылка. Из

дательства «Искусство» опубликует собрание сочинений знаменитых драматургов и Александра Афиногенова и Александра Корнейчука.

Грэнк Вабер — единственный деятель французской революции XVIII века, после гибели которого остался большой архив. В его сочинениях, которые, кстати, издаются в мире, включены три произведения, вышедшие при жизни автора: «Трибунал народа» — также переписки с Маратом, Дантоном, Шометтом, Ролланом и другими видными деятелями французской революции. Первое издание подготовлено советскими и французскими историками и будет выходить одновременно на русском языке в СССР и на французском — во Франции.

В Томской научной библиотеке хранится запрещенный экземпляр «Путешествия в Петербург, в Москву, А. Н. Радищева в лондонском издании Герцена 1858 года. Это произведение объединено в одну книгу с произведением князя М. М. Щербатова «О нарушении нравов в России».

А. И. Герцен сам написал предисловие к «Путешествию». Этот экземпляр попал в библиотеку из частного собрания М. Ф. Шугурова, бывшего директора учительского института в Феодосии, которое поступило к нам в 1880 году.

Чуть ли не главным делом жизни А. И. Герцена было его «Былое и думы». Герцен печатал это произведение по частям: первая, третья, четвертая и почти вся пятая части были опубликованы в «Полярной звезде», вторая издавалась отдельными книжками под заглавием «Торжма и ссылка. Из

## Из жизни книг

Книги — свидетели развития общественной, научной и культурной жизни народа. Берято собираем и храним мы печатное наследие прошлого, в котором по праву большое место занимает революционная печать — носительница передовых идей, испытывавшая на себе гнет самодержавия.

Книги, как и люди, преследовали, их не только казнили, резали, варили в котлах. Но, несмотря на столь жестокие меры, они все-таки проходили через цензурный кордон. Рискуя жизнью, их приносили люди, хранили для потомков.

В одном из номеров «Книголюб» уже публиковался рассказ о Вольной русской типографии, созданной в 1853 году в Лондоне Герценом. Сегодня мы продолжим рассказ о нелегальных и запрещенных произведениях XIX века.

В Томской научной библиотеке хранится запрещенный экземпляр «Путешествия в Петербург, в Москву, А. Н. Радищева в лондонском издании Герцена 1858 года. Это произведение объединено в одну книгу с произведением князя М. М. Щербатова «О нарушении нравов в России».

А. И. Герцен сам написал предисловие к «Путешествию». Этот экземпляр попал в библиотеку из частного собрания М. Ф. Шугурова, бывшего директора учительского института в Феодосии, которое поступило к нам в 1880 году.

Чуть ли не главным делом жизни А. И. Герцена было его «Былое и думы». Герцен печатал это произведение по частям: первая, третья, четвертая и почти вся пятая части были опубликованы в «Полярной звезде», вторая издавалась отдельными книжками под заглавием «Торжма и ссылка. Из

дательства «Искусство» опубликует собрание сочинений знаменитых драматургов и Александра Афиногенова и Александра Корнейчука.

Грэнк Вабер — единственный деятель французской революции XVIII века, после гибели которого остался большой архив. В его сочинениях, которые, кстати, издаются в мире, включены три произведения, вышедшие при жизни автора: «Трибунал народа» — также переписки с Маратом, Дантоном, Шометтом, Ролланом и другими видными деятелями французской революции. Первое издание подготовлено советскими и французскими историками и будет выходить одновременно на русском языке в СССР и на французском — во Франции.

В Томской научной библиотеке хранится запрещенный экземпляр «Путешествия в Петербург, в Москву, А. Н. Радищева в лондонском издании Герцена 1858 года. Это произведение объединено в одну книгу с произведением князя М. М. Щербатова «О нарушении нравов в России».

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемный редактора — 4-74-35, заместитель редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ секретари — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, отдела партийной печати — 4-80-52, 4-40-43, отдела пропаганды — 4-40-43, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела культуры — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-52, стенографистки — 4-70-34, областной журналистской организации — 4-74-48, областного типографии.

## КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Те, кто ищет» — 16-50, 13-40, 20-30. ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ «Чиполлино» — 17. «Похитители в Париже» (две серии) — 18-30, 21.

## РАДИО

ЧЕТВЕРГ, 30 января 7.34. Обзор последних новостей. 7.40. «Любимый город». 7.45. Музыкальный антракт. 7.50. Репортаж из Ленинграда. 8.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. «На призыв партии ответить ударным трудом». Репортажи из коллективов, принимающих участие в акции «Новая структура управления предприятием». 9.25. Репортажи из коллективов, принимающих участие в акции «Новая структура управления предприятием». 9.40. «Минутка культуры». 10.00. «Секунда культуры». 10.10. «Секунда культуры». 10.20. «Секунда культуры». 10.30. «Секунда культуры».

## ТОМСКИЙ ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ

в помещении Дворца культуры «Авангард» 31 января И. Кальман «Осенние маневры» Начало — в 20 часов.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

31 января в Доме политического просвещения (г. Томск, ул. Карла Маркса, 14) проводится консультация для лекторов-международников. Начало — в 16 часов.

## ПОГОДА

Сегодня по области ожидается слабый снег, ветер юго-западный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 18—23, днем — 11—16 градусов мороза. В Томске — 14—16 градусов.